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DE AFWIKKELING
VAN HET TELEXVERKEER
IN NEDERLAND V

Korte beschrijving van de locale over-
drager, zie fig 1, blz 195.

a. Absolute rusttoestand.

Het LOR-relais heeft een bekrachtiging
naar werk via de wikkelingen IIT en
Iv.

Het LZR-relais wordt naar werk bekrach-
tigd vanuit het verbindingscircuit.

Het relais LB is op, terwijl de relais
LA, LC, C en D af zijn.

b. Uitgaande oproep.

Zodra een abonné een dproep wil maken
drukt hij de in de schakelkast aanwezi-
ge oproeptoets. Hierdoor wordt het toe-
stelcircuit 1 gesloten en de wikkeling lor
VII naar rust bekrachtigd.

Deze bekrachtiging, die ongeveer 2 X zo
groot is als de werkbekrachtiging via
de wikkeling LOR III en IV, doet de
tong lor naar rust gaan.

De polariteit in het verbindingscircuit
naar de automaat wordt nu omgepoold.
De automaat beantwoordt de oproep door
het ompolen van de polariteit, waardoor
de tong lzr naar rust gaat.

Hierdoor valt het relais LB af en komt
relais LC op. Dit betekent ompoling van
de polariteit in het toestelcircuit I.

De motor van de verreschrijver wordt
gestart en de oproeptoets kan losgelaten
worden.

c. Schriffrusttoestand.

De schrijfrusttoestand is nu bereikt. De
wikkelingen LOR III en IV hebben een
werkbekrachtiging. De wikkelingen LOR
I cn II hebben een rustbekrachtiging, die
ongeveer 2 X zo groot is als de werk-
bekrachtiging via de wikkelingen III en
IV. De wikkeling VII is uitgeschakeld.

Tijdens het seinen vanaf de toestelzijde
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wordt gedurende de stroomloze elemen-
ten het toestelcircuit geopend, waardoor
de wikkelingen LOR I en II stroomloos
worden en de tong lor naar werk gaat.
De stroomloze resp stroomvoerende ele-
menten in het toestelcircuit worden dus
in het verbindingscircuit als werkstroom-
resp ruststroomelementen doorgegeven.
De vertraging van het LA-relais is zoda-
nig, dat het gedurende het seinen niet
af kan vallen.

Tijdens het seinen naar de toestelzijde
gaat de tong lzr naar werk resp naar
rust, bij de ontvangst van een stroomloos
resp een stroomvoerend element. Zodra
lzr naar werk gaat, wordt het stoestel-
circuit kortgesloten (stroomloos element).
Tevens worden de wikkelingen LOR 1
en II stroomloos. Om nu te voorkomen,
dat de tong lor naar werk gaat, wordt
gedurende deze tijd de bekrachtiging van
de wikkelingen LOR III en IV omge-
poold. Tengevolge van de in- en uitscha-
kelverschijnselen van de locale abonnélijn
en filters is echter bij elke overgang van
de tong lzr gedurende een korte tijd
een extra rustbekrachtiging noodzakelijk.
Hiervoor zorgen de wikkelingen LOR V
en VI, die door het op- en ontladen van
de in serie geschakelde condensator voor
deze extra rustbekrachtiging zorgdragen.
Hierdoor blijft de tong lor naar rust
liggen en is rondloop voorkomen.

De electronische bewaking van de tong
lzr is zo ingesteld, dat het LB-relais
tijdens het seinen af blijft.

d. Duplex werken.

Wil de abonné duplex werken, dan drukt
hij even de in de schakelkast aanwezige
toets ,,2 toestellen”.

Hierdoor wordt een tweede verreschrij-
ver met toestelcircuit 1T verbonden en ko-
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men achtereenvolgens de relais C en D
op.

De tong lzr is nu met toestelcircuit II
verbonden, terwijl het relais LOR met
toestelcircuit 1 verbonden blijft. In cir-
cuit I kan nu gezonden worden, terwij!
gelijktijdig in circuit II ontvangen kan
worden.

In de schakelkast wordt het zendcontact
van de ontvangverreschrijver kortgesloten.
Het relais C heeft een zodanige vertra-
ging, dat het tijdens het seinen niet af
kan vallen. .

Door het drukken van een toets ,,1 toe-
stel” kan de abonné weer naar de sim-
plextoestand terugschakelen.

Hierdoor wordt het toestelcircuit II ge-
opend en vallen de relais C en D af.

e. Verbreken van de verbinding door de
oproeper.

Zodra de oproeper de verbinding wil
verbreken, drukt hij de in de schakelkast
aanwezige sluittoets.

Hierdoor wordt het toestelcircuit 1 ge-
opend en gaat de tong lor langdurig
naar werk.

Het bewakingsrelais LA valt af. Zodra
de automaat het sluitsignaal beantwoordt
wordt vanuit het verbindingscitcuit het
relais LZR langdurig naar werk bekrach-
tigd.

Na circa 135 msec komt relais LB op.
De polariteit op de abonnélijn wordt om-
gepoold, waardoor de motor van de ver-
reschrijver stopt en de schakelkast in de
absolute rusttoestand terugkeert.

Zodra relais LB opkomt, gaat relais LC
afvallen. Eerst als relais LC afgevallen
is, wordt de wikkeling LOR VII weer
met de abonnélijn verbonden.

In de tijd, die verloopt tussen het opko-
men van het LB-relais en het afvallen
van het LC-relais, kan de schakelkast in
de absolute rusttoestand terugkeren zon-
der dat de tong lor naar rust dreigt
te gaan (wikkeling LOR VII is uitge-
schakeld).
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Hieruit volgt tevens, dat de wikkelingen
LOR III en IV van de tong lzr afge-
schakeld moeten zijn, voordat lzr naar
werk gaat (de tong lor moet naar werk
blijven liggen).

Hiervoor zorgt het bewakingsrelais LA.
De signalering is zodanig, dat het af-
schakelen van deze wikkelingen na 1
trage relaistijd (LA) plaats vindt, terwijl
het beantwoorden van het sluitsignaal
minstens na de som van 2 trage relais-
tijden geschiedt.

f. Verbreken van de verbinding door de
opgeroepene.

Zodra de opgeroepene sluitsignaal geeft,
wordt relais LZR vanuit het verbindings-
circuit langdurig naar werk bekrach-
tigd.

Na circa 135 msec komt het LB-relais
op. Het toestelcircuit wordt weer stroom-
voerend, waardoor het afdrukken van
zwerftekens wordt voorkomen.

Na het opkomen van het LB-relais valt
het relais LC af en wordt het toestelcir-
cuit omgepoold. Hierdoor stopt de mo-
tor van de verreschrijver en keert de
schakelkast in de absolute rusttoestand
terug.

Zodra relais LC afvalt, gaat de tong lor
naar werk en valt het LA-relais af. Eerst
nu wordt werkstroom naar de automaat
teruggezonden, en is de locale overdra-
ger in de absolute rusttoestand terugge-
keerd.

Hieruit volgt, dat eerst na de som van
3 relaistijden het sluitsignaal beantwoord
wordt (zie onder e).

g. Inkomende oproep.

Bij een inkomende oproep wordt het re-
lais LZR vanuit het verbindingscircuit
naar rust bekrachtigd.

Hierdoor valt relais LB af en wordt de
polariteit op de abonnélijn omgepoold.
De motor van de verreschrijver start en
de schakelkast wordt in de oproeptoe-
stand gebracht. Het relais LC komt op,



Examenvragen
Vraag 1.

Een electrisch scheertoestel wordt aan-
gesloten op een spanning van 125 V.

Bereken de weerstand van het toestel als
er een stroom van 500 mA doorgaat.

Vrvaag 2.

Een smoorspoel heeft een schijnbaar ver-
mogen van 10 VA,

De cosinus van de fazeverschuiving is
0,6. Wat is het werkelijk vermogen van
deze smoorspoel ?

Vraag 3.

Een electrisch toestel heeft een weerstand

terwijl de tong lor naar rust gaat en
relais LA opkomt.

De polariteit naar de automaat wordt om-
gepoold (beantwoording van de oproep)

van 219 Q. Het wordt door middel van
twee geleidingen, elk met een lengte van
5 m, een dikte van 2 mm en een sw van
0,0175, aangesloten op een spannings-
bron van 220 V; R; = 0,44 Q.

Gevraagd wordt te berekenen :

a. de som van de weerstand van de beide
geleidingen,

b. de stroom in de keten,
c. het spanningsverlies in de leidingen,

d. de spanning aan het toestel.

Vraag 4.

Er worden vier weerstanden ry, r,, 5 en
r, parallel geschakeld.

In serie hiermede wordt een weerstand ry
geschakeld. Het geheel wordt aangeslo-
ten op een spanning van 60 V;

;= 3Q; 1, =6 Q; 13 =9Q;
ry, = 18Q; en r; = 118,5Q.
Bereken:

a. de totale weerstand van de schakeling,
b. de stroomsterkte in ry, 1, 1y, 1, en 15,

Vryaag 5.
Er worden in serie geschakeld condensa-
toren van 4, 8, 10, 20 en 40uF.

Bereken:
a. de totale capaciteit bij serieschakeling,

b. eveneens bij parallelschakeling.

en de schrijfrusttoestand is bereikt.

Het duplexschakelen, alsmede het ver-
breken van de verbinding, vindt plaats
als onder d, e en f beschreven.
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VERBINDINGSSCHEMA'S
KABELOVERZICHTEN EN

Indivect systeem (BTM).

Bij dit systeem hanteren we eveneens
het verbindingsschema, kabeloverzicht en
opstellingstekeningen, doch deze zijn zo-
als vanzelfsprekend van een andere op-
zet. Als voorbeeld is genomen een ,,gro-
te” eindcentrale van het 7D-systeem.
In fig 15 is het verbindingsschema
weergegeven.

Hierop is aangegeven het aantal en de
soort apparaten, de verbindingsmogelijk-
heden, de aanduiding van de nummer-
reeks enz.

Boven aan de tekening is de nummer-
reeks aangegeven, nl 3000... 3799, daar-
onder het aantal lijnstroomlopen.
Hieruit blijkt, dat deze centrale een
nummercapaciteit heeft van 800 num-
mers.

De volgende rechthoek geeft aan de Ie
lijnzoekers en wel 8 groepen van 7 e
Lz's.

Het aantal Ie Lz's per groep is niet al-
tijd 7 stuks, doch dit is afhankelijk van
de verkeersdichtheid en kan eventueel
uitgebreid worden tot 14 stuks. Als regel
wordt gerekend op 7 stuks per groep.
Van de Ie Lz's gaan we via de II Lz's
(28 stuks) naar de Ie G&'s.

Op welke wijze de Ie Lz met de II Lz is
verbonden, vinden we op de verbindings-
lijst Pl.m. 51.

Aangezien dit een plaatselijke tekening is
gebruiken we de afkorting Pl.m.

In de verbinding Il Lz - Ie G# (koord)
ziin koordzoekers en registers opgeno-
men; het aantal is 9.

De B.T.M. maakt voor de diverse
kiestrappen gebruik van horizontaal ge-
plaatste draaikiezers en wanneer men bij
dit systeem spreekt van lagen, dan wor-
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OPSTELLINGSTEKENINGEN III*
55-066
den daarmee over de gehele contacten-
bank verspreid liggende contacten be-
doeld.
Doordat de zoeker of kiezer slechts één
beweging kan maken (draaien), is het
nodig in de contactenbank een bepaald
contact te markeren. Dit markeren ge-
schiedt met behulp van een instelstroom-
loop.
Eén instelstroomloop kan door meerdere
zoekers of kiezers gemeenschappelijk
worden gebruikt.
Op het verbindingsschema zien we, dat
28 le GF's de beschikking hebben over
6 instelstroomlopen. Dit aantal lijkt ge-
ring, maar is toch voldoende, omdat na
het instellen van de kiezer de instel-
stroomloop direct weer vrijkomt.
Gaan we van laag 3 van de le Gk uit,
dan zien we dat 29 II G#'s beschikken
over slechts 3 instelstroomlopen.
De uitgangen van de Ie G#&'s zijn gescha-
keld volgens verbindingslijst en markeer-
bedrading Pl.m. 52,53.
De lagen 1... 7 en 10 van de II G# zijn
verbonden met de EA’s van de desbe-
treffende honderdtallen.
Het aantal eindkiezers per honderdtal
is weer afhankelijk van de verkeersdicht-
heid en varieert in de meeste gevallen
van 6... 10 stuks.

Dit aantal kan zonodig tot 14 per hon-
derdtal worden uitgebreid.

De indeling van de instelstroomlopen
loopt nogal uiteen. De lagen 1...10 ma-
ken gemeenschappelijk gebruik van 3
instelstroomlopen, eveneens de lagen 2
en 3 en de lagen 4 en 5.

De lagen 6 en 7 zijn kennelijk .. drukke”
honderdtallen, want hier zijn per laag
10 eindkiezers beschikbaar en iedere
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groep eindkiezers beschikt over 2 instel-
stroomlopen.

Laag 1 van de I Gk wordt gebruikt voor
het uitgaande verkeer naar de knoop-
puntcentrale.

Voor het inkomende verkeer van de
knooppuntcentrale dienen de Ink G#'s,
deze zijn naast de I G#'s getekend. Het
aantal is 16.

De instelling van de Ink Gk’s geschiedt
niet, zoals bij andere kiezers, gemeen-
schappelijk, doch individueel.
Opgemerkt zij, dat als regel op het ver-
bindingsschema het schemanummer van
de apparatuur wordt aangegeven.

Ter vereenvoudiging zijn deze aandui-
dingen in ons voorbeeld weggelaten.

Kabeloverzicht.

Het kabeloverzicht is in fig 16 weerge-
geven. We volgen de verbindingen van-
af de hoofdverdeler.

Allereerst zien we de bekabeling van de
Ie Lz- contactbanken, bestaande uit 32
kabels 25 x 2.

Per honderdtal zijn nodig 4 kabels van
25 X 2 of 100 dubbeldraden.

In bepaalde centrales is de uitvoering
wel eens 3-draads doch voor de eind-
centrales als regel 2-draads.

Aan de hvd-zijde zijn deze kabels afge-
werkt op 20-delige onderzoekstroken.
Van de I Lz-contactbank wordt per hon-
derdtal 1 kabel van 20 X 5 naar de
tellers gevoerd, in totaal 8 kabels.
Aangezien de E£'s in dezelfde kolom ge-
monteerd zijn met de I Lz, zijn de con-
tactbanken vanzelfsprekend door middel
van een 3-draads bandkabel parallel ge-
schakeld.

De I Lz-borstels worden met 8 kabels
30 X 2 naar de fvd gevoerd.

Deze verbinding is 6-draads. Met één
kabel kunnen 10 I Lz's worden bedraad.
Van de /vd brengen we 4 kabels van 25
X 5 naar de II L2’s (100 X 5 draads
verbindingen).
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De II Lz's zijn ondergebracht in 2 ko-
fommen.

Het parallel schakelen van deze II Lz's
kolommen geschiedt eveneens met 4 ka-
bels van 25 X 5. De verbindingen van
de II Lz naar de I G worden tot stand
gebracht door middel van een draadvorm,
via de bij de I G4 behorende relais.

Deze relais zijn op verbindingsstroken
afgewerkt. Hierop worden eveneens af-
gewerkt 2 kabels van 20 X 5 van de
contactbanken van de koordzoekers.
Van deze 28 verbindingen zouden no-
dig zijn 28 X 7 = 196 aders.

Met de 2 kabels 20 X 5 hebben we dus
nog 4 reserve aders. De multipeling van
de koordzoekers vindt plaats door mid-
del van 2 kabels 20 X 5.

De kootrdzoekers zijn nl verdeeld over
twee kolommen.

Uit fig 16 blijkt, dat 2 registers in de
nabijheid van de Lz's zijn opgesteld,
zodat de verbindingen met een draad-
vorm gemaakt kunnen worden, terwijl
voor de andere 7 registers een kabel nodig
is van 40 X 2.

Voor deze 7 registers zijn 7 X 10 = 70
aders nodig, de resterende 10 aders blij-
ven in reserve,

De uitgangen van de I G#'s worden met
4 kabels 25 X 5 gevoerd naar de tvd.
Hier hebben we geen reserve, want we
hebben 100 X 5 aders nodig.

De multipeling tussen de twee I Gé-ko-
lommen vindt eveneens plaats met 4 ka-
bels 25 X 5.

Deze verbindingen worden gemaakt vol-
gens een bepaalde verbindingslijst.

De ingangen van de II Gk naar de tvd
worden gemaakt met 2 kabels 30 X 2.
Nodig zijn 29 X 4 = 116 aders; dus 4
aders reserve.

De verbindingen II G# - Ek worden
rechtstreeks bekabeld met 8 kabels 20 X
2. Per groep eindkiezers zijn dit 40 aders.
Daar de verbindingen 4 draads zijn, kun-
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INDELING VAN DE HOOFDAFDELING

We hebben bij de telefonie dus 2 afde-
lingen leren kennen, een voor de tech-
nische en een voor de exploitatieve kant.
Bij de telegrafie is het al net zo.

We beginnen met de groep, die het tech-
nische deel voor zijn rekening neemt.
DE CENTRALE AFDELING TELE-
GRAFIE, CA TG.

De tijd, dat telegrafie betekende een en-
kele draad met aan weerszijden een, in
onze hedendaagse sfeer bezien, wel zeer
simpel toestel, ligt ver achter ons.
Telegrafie in het heden kent al evenzo-
vele, en veelal dezelfde problemen als
Telefonie. Kabeladers, kanalen, draag-
golf, overdragers, transmissie, centrales,
deze termen hoort men met de vele
andere uit het gebied der telefonie be-
kende klanken, ook in de telegraafsector.
We vinden omvang en betekenis weer-
spiegeld in de organisatie van ons be-

nen we voor 10 Ek’s volstaan met één
kabel 20 x 2.

De verbindingen van en naar de knoop-
puntcentrale worden tot stand gebracht
met 1 kabel 20 X 2 van tvd naar bvd.
Hiermede kunnen in totaal 20 inkomen-
de en 20 uitgaande lijnen worden ge-
maakt.

Tot zover een gedeelte van de bekabeling
in de centrale.

Hoe worden nu de kabels op de tvd af-
gewerkt? Dit gaan we eens bezien aan
de hand van figuur 17.

Op de verbindingsstroken 1...4 zijn af-
gewerkt de contactenbanken van de II
Lz’s. Op de verbindingsstroken 11...14
de I Lz borstels.

De verbindingsstroken 1...4 en 11...14
worden door middel van kruisverbin-

TELEGRAFIE
EN

I TELEFONIE

55-067

drijf: een centrale afdeling, een groep
mensen die volkomen gespecialiseerd
zijn in dit deel der techniek.

CA TG bheeft 3 burelen.

TG I neemt voor zijn rekening de scha-
kel- en transmissietechniek.

Hier wordt het ontwerp voor de binnen-
landse telegraafcentrales gemaakt (bere-
kening, schakelwijze, opstelling, indeling
der apparatuur), worden de regels voor
het onderhoud opgesteld en de wijze be-
paald, waarop de overdracht van centrale
naar centrale zal geschieden (transmissie;
denk bijv aan de draaggolftelegratie).
Als een en ander tot stand gekomen is
(door wie, zullen we straks horen), zorgt
dit bureel voor het inmeten van de ver-
bindingen, waardoor ze dus bedrijfsvaar-
dig gemaakt worden.

Vanzelfsprekend strekt de zorg zich niet

dingsdraden verbonden. De verdeling van
deze stroken zien we in fig 17 weerge-
geven. Hieruit blijkt, dat 8 groepen van
10 Lz’s zijn uitgevoerd.

Fig 15 zegt ons, dat van iedere groep
slechts 7 I Lz's worden gebruikt.

De 100 uitgangen van de I G worden
afgewerkt op horizontale verbindingsstro-
ken. De uitgangen van de I Gk worden
volgens een bepaald mengschema naar
behoefte in lagen ingedeeld.

De 4 stuks 25-delige stroken genummerd
5...8 worden volgens het mengschema
gerangeerd met de stroken 9...10,
waarop de Il Gk-borstels zijn afgewerkt.
Tenslotte nog de kabels naar de hoofd-
verdeler, deze worden afgewerkt op de
verbindingsstroken 15 en 16, waarvan
alleen 15 wordt gebruikt.

Strook 16 is bestemd voor uitbreiding.
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alleen uit over de binnenlandse verbin-
dingen, maar ook over de buitenlandse.
TG dient dan ook volledige kennis te be-
zitten van alle in het buitenland in ge-
bruik zijnde systemen.

Wanneer men weet, dat 50% van het
verkeer internationaal is, zal het duide-
lijk zijn, dat TG zeer internationaal ge-
oriénteerd is en vrijwel dagelijks contact
heeft met zijn buitenlandse relaties over
de problemen.

Alles wat TG I ontwikkeld en opgezet
heeft, moet nu vorm krijgen.

Met de zorg voor het tot stand komen
belast zich het bureel TG II.

De grote projecten, zoals de inrichting
van de telegraaf-overdraagstations (TOS)
en de bouw van de automatische telegraaf-
centrales worden uitgevoerd door resp
de afdeling Kabels en Versterkers (daar-
over zullen we nog praten) en de par-
ticuliere firma's.

TG II ziet toe, dat alles naar behoren ge-
schiedt. Kleine werken kan zij ook met
eigen mensen doen.

We hebben het gehad over centrales en
lijnen. Er is ndg iets heel belangrijks, nl
de toestellen en de installaties op de post-
en telegraafkantoren en bij (telegraaf-)
abonné’s.

De voorziening hiervan, dus de voorzie-
ning van toestellen en installaties zowel
voor de openbare telegraafdienst als voor
abonné-telegraafdienst is in handen van
TG II.

De naam van dit bureel luidt dan ook:
bureel = Toesteltechniek, Abonné-inrich-
ting en Uitvoering.

Natuurlijk is aan de werkzaamheden van
TG I en II een uitgebreide administratie
verbonden: bureel TG S, het secretariaat
van de CA TG, behandelt alle admini-
stratieve aangelegenheden.

De snelle groei van het bedrijf brengt
60k groei van allerlei administratieve en
comptabele maatregelen.

Het uitbouwen en aanpassen daarvan
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komt voor rekening van het administra-
tieve apparaat, in dit geval TG S.
Hiermede sluiten we de beschouwing
over het in hoofdzaak technische deel
van de telegrafie af en richten onze be-
langstelling naar de exploitatieve, adnii-
nistratieve en commerci€le aspecten.

De CENTRALE AFDELING VERKEER
EN TARIEVEN, CA VTTG, beheert (en
beheerst) dit terrein, waarbij zowel bin-
nen- als buitenland haar aandacht vraagt.
Zie hier: regeling en contréle van het
telegraafverkeer, de (personeel-) forma-
ties en materieelvoorziening van de te-
legraafkantoren, de samenstelling en toe-
passing van tarieven en dit alles zowel
voor telegraaf als voor telex.

De werkzaamheden zijn verdeeld over
3 burelen.

VTTG I bemoeit zich in hoofdzaak met
de verkeersregelingen, de formaties en
de verkeerscontréle op het gebied van de
openbare telegraafdienst.

VTTG II is aangewezen voor de kwesties
van tarieven, klachten, wetgeving, buiten-
landse afrekeningen en hetgeen samen-
hangt met internationale overeenkom-
sten.

Wat dit laatste betreft, heeft het dus te
maken met het Comité Consultatif Télé-
grafique (CCIT; vergelijk ook het CCIF,
genoemd in het vorige nummer onder
VTTF), met internationale conferenties
en dergelijke.

VTTG III tenslotte, is het felex-bureel.

Het verleent medewerking bij het tot-
standkomen van de grotere abonnéinstal-
laties van de telexdienst, die door CA TG
geprojecteerd en door de telefoondis-
trictsdiensten of plaatselijke diensten
uitgevoerd worden.

De samenwerking van VITG III en CA
TG vinden we ook op het gebied van
de verkeerstechnische problemen, van de
automatisering van het telegraafnet en
van het buitenlandse telexverkeer.
(Wordt vervolgd).



Berekenen van Transformatoren

Hieronder zal de theorie worden behan-

deld, die nodig is om de eenvoudige

regels voor het berekenen van kleine

transformatoren voor sterkstroomgebruik

af te leiden.

Ook zal aan de hand van een voorbeeld,

het gebruik van deze regels verduidelijkt

worden.

De schijver biedt bij voorbaat zijn ver-

ontschuldiging aan vorige schrijvers aan,

die wellicht reeds gedeelten van het

thans volgende hebben behandeld.

Het kan misschien voor de studerende

geen kwaad deze stof, dan nog eens

onder de ogen te krijgen; weglaten zou

het verband wellicht schaden.

Wij merken vooraf op, dat men voor

het berekenen van een transformator van

verschillende gezichtspunten kan uitgaan.

Men kan de nadruk leggen op de eisen:

. kleine afmetingen,

b. lage prijs,

c. hoog rendement,

d. constante spanning bij wisselende be-
lasting,

e. klein verbruik in onbelaste toestand.

a

Een enkele opmerking over deze eisen:

a en b zullen veelal hand in hand gaan.
Dat zou men op het eerste gezicht ook
van ¢ en d denken; dit is echter slechts
ten dele het geval.

Het zal U duidelijk zijn, als U bedenkt,
dat het rendement zowel van de verlie-
zen in het zachtstaal, als van die in het
koper afhankelijk is, maar dat de con-
stantheid van de afgegeven spanning
vrijwel uitsluitend van de laatstgenoem-
de verliezen afhangt.

Hierop wordt nog teruggekomen, nadat
we eerst de manier van berekening heb-
ben opgezet.

We gaan er van uit, dat verzadiging van
de kern niet optreedt. In werkelijkheid
treedt wel steeds verzadiging in enige
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mate op, maar voor de berekening is het
veel eenvoudiger aan te nemen, dat zij
verwaarloosd kan worden.

Het zal blijken, dat deze verwaarlozing
toelaatbaar is.

De berekening is gericht op een trans-
formator met zo hoog mogelijk rende-
ment,

De door de primaire wikkeling uit het
net opgenomen energie wordt door mid-
del van het veld van de kern aan de se-
cundaire wikkeling overgedragen.

We gaan daarom bij de berekening van
het magnetische veld uit van de kern.
Daar we aannemen, dat het net een sinus-
vormige spanning levert, zal ook het veld
volgens een sinuslijn verlopen, dat wil
zeggen, gelijk met de stroom een posi-
tief en een negatief maximum bereiken.
We duiden deze maximale waarde van
deze magnetische krachtstroom aan met

(pmaa:'

De grootste verandering van het aantal
krachtlijnen vindt plaats tussen + ¢,
en —Q@maq

De grootte van de verandering is dus

2 Quan zie fig 1.

Deze verandering gebeurde in een tijds-

“vetloop van 14 periode, dat is bij 50

hertz in 1/100 seconde.
Zoals bekend, wordt de grootte van de
door een veldverandering opgewekte elec-
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tromotorische kracht van inductie’ be-
paald door de &rachtlijnenverandering per
seconde.

De gemiddelde emk-van-inductie in één
winding bij een veldsterkteverandering

van +@,05 Ot — @4, zal bij 50 Hz
bedragen:

E il _2_ Pmasz
gem 1/100

De vermenigvuldiging met 1078 js nodig
om de uitkomst in het praktische een-
heidsstelsel te krijgen.

X 10 8 V.

Bij « windingen vinden we:

E = 2 w(pllld“...'_‘
gem 1}{100
200 w @, X 10 &8 V.

Bij sinusvormige wisselstroom is de ef-
fectieve waarde 1, 11 X de gemiddelde,
dus:

Epey.= 222 W Qo0 % 1028 V.o (I)
Als we veronderstellen, dat de transfor-
mator geen spreiding vertoont, dan wil
dat zeggen, dat de krachtstroom zowel
door alle primaire als alle secundaire
windingen gaat.

X 10 % =

De laatste formule kan dus dienen om
zowel in de primaire, als in de secun-
daire de inductiespanningen af te leiden.
We kunnen voor w zowel w; als wy in-
vullen.

De primaire en de secundaire spanningen
verthouden zich als w; en wj.

Onder de /inductie B in het zachtstaal
van de kern, verstaat men het aantal
krachtlijnen (inductielijnen) dat daar per
em? van de zachtstaaldoorsnede Q (lood-
recht op de richting van de krachtlijnen)
aanwezig is.

4
Bmaa: (p o ,éam

Voeren we dit nu in de laatst gevonden
uitkomst in, dan krijgen we:

E, dh=.222 B, RO x 1052V .(II)
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Noemen we de primaire stroom I, en
de primaire spanning E;, dan"vinden we
voor het vermogen
P = E| X I] .
222 w,I{BuaQ % 10 8 VA (1)

Daar bij een goede transformator het ren-
dement boven 809 ligt mogen we bij
benadering voor P ook het secundair af-
gegeven vermogen nemen.

In de regel zal dit laatste bekend zijn
en dus als uitgangspunt kunnen dienen

om de waarden w,, B, en Q te bereke-

nen.

De waarde van I, volgt uit
P

I =-
E,

en kan dus ook als gegeven worden be-
schouwd.

Er blijven dus te bepalen w0, B,,., en Q.
Naar gelang van de onder a t/m e ge-
noemde eisen zal het vaststellen van de-
ze drie eigenschappen verschillend plaats
vinden.

Ook is het mogelijk, dat men niet meer
vrij is in de keuze van één dezer waar-
den, dat bijv bij het voorhanden zijn
van een bepaald kernblikje de doorsnede
O aan banden gelegd is.

Het zal nl in het algemeen bezwaarlijk
zijn om de kern dunner te stapelen dan
de halve of dubbele breedte van de mid-
denpoot van het blikje.

Noemen we deze breedte 4, dan is de
doorsnede van de kern Q dus gelegen
tussen 15bb X b en 26 X b.

Deze opmerking werd slechts terzijde ge-
maakt; we nemen nog steeds aan, dat we
geheel vrij zijn om w,, B, en O te
bepalen, zodanig dat het rendement zo
hoog mogelijk wordt.

Dit zal het geval zijn als zowel de warm-
te-ontwikkelingen in de kern, dat zijn de
zgn zachistaalverliezen. als de warmte-
ontwikkelingen in de windingen, de zgn
koperverliezen, zo laag mogelijk zijn.



Deze verliezen zijn echter afhankelijk
van elkaar want, om de zachtstaalverlie-
zen, veroorzaakt door bysteresis en wers-
velstromen, laag te houden zouden we
slechts een kleine B, . mogen toelaten.
Dit leidt dan blijkens de formule (IIT)
tot een groot aantal windingen en daar-
mede tot een hoge geleidingsweerstand
en dus tot toename van de koperverlie-
zen.

De vraag rijst nu hoe de verhouding
tusssen de zachtstaalverliezen en de ko-
perverliezen moet zijn om een zo hoog
mogelijk rendement te krijgen.

Aangetoond kan worden, dat dit het ge-
val is, wanneer de zachtstaalverliezen en
de koperverliezen aan elkaar gelijk zijn.
Als 2e regel voor een gunstig rende-
ment geldt, dat de koperverliezen in de
primaire en in de secundaire wikkeling
eveneens gelijk dienen te zijn.

Terloops zij opgemerkt, dat een afwijking
van de eerstgenoemde regel niet direct
tot sterke teruggang van het rendement
leidt.

Verhouden de zachtstaal- en de koperver-
leizen zich niet als 1: 1, doch als 1 : 115,
dan neemt het totale verlies met niet
meer dan 109, toe. Wordt de verhou-
ding 1 : 2,25, dan wordt dit 20% en
bij een verhouding van 1 : 3,75 zijn de
verliezen met 25% toegenomen.

Het is dus zeer goed mogelijk een eerste
berekening van een transformator op te
zetten zonder de genoemde regels streng
in acht te nemen.

We maken nu verder nog gebruik van het
begrip stroomdichtheid, dit is de stroom-
sterkte, die per mm2 van de draaddoor-
snede wordt toegelaten.

Deze bepaalt mede de warmte-ontwikke-
ling in de wikkelingen. Voor transfor-
matoren in normale omstandigheden
wordt 2 A/mm? toegelaten.

Noemen we de doorsnede van de draad
van de primaire wikkeling ¢,, dan is de
stroomdichtheid:

e 2 A/mm?® en ¢, = d av)
71 2

Noemen we verder O het totale wikkel-
bare oppervlak van het venster van het
transformatorblikje, uitgedrukt in mm2.
Aangetoond kan worden, dat de koper-
verliezen van de primaire en van de se-
cundaire wikkelingen gelijk zullen zijn,
wanneer ze elk de heift van O in beslag
nemen.

Bij gebruik van ronde draaddoorsnede en
textielisolatie kan met een walfactor van
0,5 gerekend worden.

Deze factor geeft aan welk deel van het
totale bewikkelbare oppervlak door ko-
per wordt ingenomen.

Bij een vulfactor van 0,5 is dus de helft
van dit oppervlak door isolatie en lucht
ingenomen.

We zagen, dat de primaire wikkeling de
helft van 0 mag vullen en dat daarvan
weer de helft wordt gevuld. Zo vinden
we voor w/; windingen met een koper-
doorsnede ¢ het volgende:

0

1 =
ry 0 of i = 4u,'|

W =

Door gelijkstelling met (IV) vinden we:
I, 0
G - 4
Vullen we dit in formule (III) in:

P=1222 X 30X B,,,,=Q x 10 *VA.

Drukken we nu O uit in cm? in plaats
van mm? en nemen we voor B,, . 10000

of Il'll/l = 91' 0.

Gauss aan, dan wordt

100 0

P = X 10000 x Q

x 10 8 VA.

of bij benadering
P =0XQVA

In woorden:

222 X

Kerndoorsnede X vensteropperviak —=
vermogenn.
waarin de beide eerste waarden in cm2
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en het vermogen in VA zijn uitgedrukt.
Nu is gebleken, dat koper- en zachtstaal-
verliezen ongeveer gelijk zijn, wanneer
men O = @ neemt.
Dit geldt dan voor gebruik van koper-
draad en normaal transformatorblik.
Daarom mogen we ook schrijven

P = Q2 = 02 of
Q0 = 0 =4VA
In woorden:
De kerndoorsnede en het vensteropper-
vlak worden gevonden als de wortel uit
het vermogen.

Passen we deze eerste vuistregel toe op
een gloeistroom-transformator voor 6 A
bij 4 V:

Q =0 = 4/VA =
V24 = ~ 5 cm?
Een volgens deze uitkomst gebouwde
transformator zal het verlangde vermo-
gen kunnen afgeven zonder een abnor-
male temperatuur te bereiken.

VvV 4 X 6 =

Het rendement zal echter niet hoger zijn,
dan dat van de meeste couranteh andels-
exemplaren nl 70 4 80%.

Een rendement van ongeveer 90% wordt
eerst verkregen bij gebruik van een kern
met een doorsnede en een venster, die
2 4 21/, maal zo groot zijn.

Van de drie onbekenden is Q bekend
geworden. Ook hebben we aangenomen,
dat we als maximale inductie in het zacht-
staal B = 10 000 Gauss willen toe-

mazx

A

laten, zodat we nu uit formule (II) de
derde onbekende w kunnen berekenen:

Eyp = 222 wB,,,0 X 10 8V of
E,p = 2.220.000 w Q X 10 ¢ V

Eyp = w9 V dus w = 45E

45 0
¢ w 42
of & 0
In de laatste vorm luidt deze 2e vuist-
regel:

bet aantal windingen per volt = 45 ge-
deeld door de kerndoorsnede in cmR.

De uitkomst van deze regel levert ons dus
een getal, dat aangeeft hoeveel windin-
gen op de primaire gelegd moeten worden
voor elke volt aangelegde spanning en
evenzo op de secundaire voor elke volt
opgewekte spanning.

Uit de afleiding van deze 2e vuistregel
is te zien, dat bij hogere B, dat is
bij een zachtstaalsoort met hogere per-
meabiliteit en kleinere verliezen, in plaats
van het getal 45 een kleiner getal ge-
nomen kan worden.

Voor de beschouwde transformator vin-
45

Pt 9 windingen per

4
den we ; =

volt.
De secundaire zou dus bij een netspan-
ning van 220 V 9 X 4 = 36 windingen
en de primaire 9 X 220 = 1980 win-
dingen moeten hebben.

(Wordt vervolgd).

VRAGENBUS

Grenzen van bedrijfsgebieden.
Vraag 58.

De volgende vraag werd ons toegezon-
den:
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,»In perceel A in fig 1 bevindt zich een
hoofdaansluiting op de centrale EC A.
De aangeslotene vraagt een nevenaan-
sluiting in perceel B.

De afstand tussen de percelen A en B



Bedrijfsgebied A | Bedryfsgebied B
[

100 m

Perceel Al Perceel B

Fig 1
bedraagt 100 m en de nevenaansluiting
is eenvoudig te maken, doch het toeval
wil, dat de grens van de bedrijfsgebie-
den A en B juist tussen de percelen
door loopt.

Mag deze nevenaansluiting rechtstreeks
gemaakt worden of moet het een omgaan-
de worden via KC en EC B?

Antwoord 58.

Daar ligt een probleem, dat nog ingewik-
kelder had kunnen zijn, wanneer de naast-
liggende eindcentrale tot een knooppunt
van een ander district zou behoren, als
in fig 2 geschetst.

We hebben in de praktijk ook eens zo’'n
geval meegemaakt.

Het hoofdgebouw van een conferentie-
ootd, waarin zich de conferentiezalen,
eetzalen, recreatiezalen bevonden, lag aan
de ene kant van een weg. In het neven-
gebouw aan de overzijde bevonden zich
de slaapzalen en de keukens. De weg
vormde de grens van twee bedrijfsge-
bieden.

Het eten moest dus steeds van het ene
perceel naar het andere worden gebracht.
Om bijv te waarschuwen, dat men voor
het halen van de maaltijden moest komen,
of wanneer men in het hoofdgebouw
eens trek had in een extra kopje koffie,
dan wilde men kunnen telefoneren.
Daarboven moest men vanuit de keuken
bestellingen in het dorp A kunnen doen

en ’s nachts met de buitenwereld in con-
tact blijven.
Het zou van weinig praktisch inzicht en
van erg veel bureaucratie getuigen, wan-
neer we de abonné zouden verplichten
in elk perceel een hoofdaansluiting te
nemen, resp op EC A en op EC B.
Men zou voor het bestellen van een
kopje koffie een interlocaal gesprek, mis-~
schien in z6ne C moeten voeren.
Een boven- of ondergrondse verbinding
maken van 100 m en de abonné daar-
voor volgens huurlijntarief f 1500.—
voor kring I, f 3000,— voor kring II,
f 5000,— voor kring III, f 7200,— in
kring IV en f 100000,— voor kring V
per jaar te laten betalen, zou ook veel
lijken op ,het onderste uit de kan” te
willen hebben.
De Centrale directie zal dan ook in een
dergelijk geval zeker goedkeuren, dat een
nevenaansluiting volgens normaal tarief
wordt gemaakt, waarbij dan wordt gere-
kend, dat de grens achter om het per-
ceel loopt.
De aangeslotene, die weinig begrip heeft
van ,.grenzen van bedrijfsgebieden” zal
echter nimmer op de gedachte komen om
in perceel B ook nog een aansluiting op
EC B te vragen.
Dit zou dan een ,buitennet-aansluiting”
zijn, welke we vroeger wel kenden, maar
die voor geautomatiseerde netten is afge-
schaft.

I Fig 2

Perceel AlPerceel B




Wat

de praktijk ons leert!

De proefklinken in een OZ-raam.

In een niet onbelangrijk industriedorp
was de centraalpost voor 400 ddrn er aan
toe om door een automatische telefoon-
centrale te worden vervangen.

Het zou een ecindcentrale voor 500 nrs
worden.

In de tuin van het postkantoor werd een
gebouwtje hiervoor opgetrokken, de
montageploeg bracht de verdeler en de
apparatuur aan, de buitendienst zorgde
voor overbrenging van het kabelnet en
vervanging van de toestellen bij de aan-
geslotenen.

Toen de centrale proefklaar was, gingen
ervaren monteurs er hun krachten op be-
proeven en systematisch alles proberen
om evt montage- of instelfouten eruit
te halen.

Door de buitendienst werd elke aanslui-
ting gemeten, de toestellen werden on-
derzocht en de abonné’s geinstrueerd.
Deze laatsten verbeidden met spanning
het tijdstip van automatisering.

Toen de zekerheid bestond, dat alles in
orde was of althans nog klaar zou ko-
men, werd het tijdstip van de indienst-
stelling bepaald.

De ,,baas”, die tijdens de bouw vanzelf-
sprekend ook al wel blijken van belang-
stelling had getoond, kwam de middag
tevoren nog even ,,de automaat probe-
ren”.

Hij kent zijn mensen voldoende om te
weten, dat de zaak in orde zal zijn, maar
ja, men kan nooit weten!

Hij pakt een onderzoektoestel en gaat
in alle onderzoekklinken het aanlopen
van alle oproepzoekers proberen en let
erop, dat er kiestoon komt.

Terwijl de stop in een bovenste klink
staat, draait hij vanaf toestel 240 naar het
nummer 649; het honderdtal had hij op
de EK-plaat afgelezen.
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Er komt op het gekozen toestel geen bel-
stroom aan.
L Wat zullen we nu hebben” ! zal de ge-
dachte wel zijn geweest.
Toen hij naar het nummer bij de klink
keek, bleek daar 699 bijgeschilderd, het-
geen hij onder bij het tweede raam ver-
wachtte.
Daar bleek echter ook 699 te staan.
De vraag, welke schilder hier bezig ge-
weest was, leek niet zo vreemd.
De ploegleider van de montage toonde
hem echter de tekening Tfc 310 P 14/6,
waaruit bleek, dat men per honderdtal
nu maar één onderzoeknummer nodig
had, doch op 2 klinken de beide ramen
kan onderzoeken.
Dit was bereikt door op de proefklinken
oud 49 (OKL 1) en 99 (OKL 2) in
fig 1 twee extra wisselcontacten aan te
brengen.
De R- en T-combinatie 45 van raam 2
kan nu voor beide ramen worden ge-
bruikt. Van raam 1 zijn daartoe de OZ-
contacten 0 na stand 25 verbonden met
de onderzoekklink van dat raam.
De a- en b-draden van beide klinken zijn
parallel geschakeld; de c-draad en de d-
draad worden in de klinken omgescha-
keld van raam 1 naar raam 2.
Het telefoonnummer 49 is nu voor een
normaal abonnénummer beschikbaar.

Aan beide kanten ,batterij’” en toch
kwam bet relais ob.

In dezelfde eindcentrale waren de twee-
draadslijnen met glimlampoverdragers
naar de knooppuntcentrale nog geblok-
keerd. Van de meeste waren de draden
nog voor de oude handlijnen in gebruik
en zij konden pas de volgende dag wor-
den geschakeld.

In beide richtingen waren er echter 4 be-
schikbaar; hiervan werden de blokkeer-
toetsen gedrukt, teneinde eens een intet-



——3 M0

P \_

g
o

1P \VATT

I 81

¢ NVVY sV
FNILVNIGNOD -1 N3 -Y

EWE@

O >o
r o T M0 .
f1 R o e e
N/ ' rl' 1 WYYl
v
3 i/ _/
| vo O e s il
(i 1IN0 F r/m slel T.PE — DMIQ
q V/mq .o.w.o ) I%0 .
; S
A M _aNe _
9 V\ T
L : 30
N/ 4 —( 20 —( v o L [‘ s ._4_.23&
—( 20 — v 0 t
. b } 7 Wyvy
u2 H_ . __LT -
=K1

~o

AV\‘

] !dda.- Wyvd
Z0

211



locaal gesprek te kunnen voeren.
Door de invoering van het sectortarief
en dus de bundeling van de TZO's, is
het mogelijk, het eigen netnummer te
draaien en via de interlocale weg een
toestel in de eigen eindcentrale te kie-
zen; daarmede kan men tegelijk een uit-
gaande en een inkomende lijn proberen.
Dat zou dus even gebeuren. Na de 0 be-
merkt hij, dat een verkeerd cijfer ge-
draaid wordt; hij legt neer, neemt weer
af en nu blijkt de uitgaande verbinding
vast te zitten.

Met een tweede toestel wordt nog een
verbinding opgebouwd en er wordt over
gesproken, waarop een normale telling en
vetbreking volgt.

De chef in de knooppuntcentrale - die
de leiding bij het onderzoek gehad heeft
en de zaak goed heeft opgeleverd - wordt
opgebeld en gevraagd de eerste lijn EC-
KC eens na te Jopen.

Iedereen - over schema’s gebogen
peinsde.

Er moest wel ,een valse aarde” op een
TZO zitten, waardoor het V-relais in de
I Gk op bleef.

Dit geschiedt steeds na afloop van een
interlocaal gesprek; de verbinding moet
dan tot aan de oproeper worden vastge-
houden om de TZO gelegenheid te ge-
ven, het vereiste aantal impulsen op de
teller te brengen.

Bij een verder proberen bleek hetzelfde
euvel te bestaan op alle vier beschik-
bare lijnen, waaruit men kon vaststellen,
dat niet een bepaalde TZO de fout vet-
oorzaakte.

Tijdens de opbouw van de verbinding
ligt in de eindcentrale het V-relais aan
de a-draad en aan batterij, hetgeen - zo-
als gezegd - alleen maar nodig is na af-
loop van het gesprek.

In de knooppuntcentrale ligt het A-re-
lais van de TZO aan batterij, om de
aardimpulsen over de a-draad te kunnen
ontvangen.
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Hoe kon het nu bestaan, dat V opbleef ?
Doordat in de eindcentrale, nadat er een
0 gedraaid was, de telefoon op de
haak werd gelegd, viel telkens, wanneer
men voor onderzoek in de knooppunt-
centrale de a-draad isoleerde, de verbin-
ding weg; het V-relais in de I Gk viel
dan nl af.

Daardoor leek het er veel op, dat de
oorzaak van de fout in de KC moest zit-
ten.

Toen men op het idee kwam om in de
EC de telefoon niet op de haak te leg-
gen, waardoor de verbinding via de ¢
draad wvast bleef zitten, kon men in de
KC rustig de U-klem uit de a-draad weg-
nemen.

Hoewel men nu naar beide kanten ,bat-
terij”’ constateerde, bleeck die van de EC
toch wel ,,anders” te zijn.

Een telefoontje naar de EC loste het raad-
sel snel op.

EC KC
v 2mA Ay
[500] [100]
Ay

Fig 2

Teneinde de volgende dag een goede
batterij te hebben, had iemand de gelijk-
richter in snellading gezet, waardoor de
batterij maar liefst een spanning van
74 V had.

Toen de gelijkrichter was uitgeschakeld,
was de fout verdwenen.

De 12 mA in fig 2 waren voldoende
om het V-relais te houden!

't Was een goede les om voor later te
onthouden.



De diesel liep warm!

In de districtscentrales van enige om-
vang heeft het noodstroomaggregaat een
zodanige capaciteit, dat het in staat is
het volledige vermogen, dat voor licht
en kracht in telefooncentrale, versterker-
station en postkantoor nodig is, over te
nemen, wanneer de plaatselijke electri-
citeitsvoorziening - gestoord is.

Volgens vaste regel wordt gecontroleerd
of er voldoende smeerolie in het carter
van de diesel aanwezig is, of de tanks
vol dieselolie zijn en of er voldoende
koelwater is.

Het aggregaat - in dit geval een 150 kW
generator aangedreven door 2 scheeps-
dieselmotoren - wordt eenmaal per maand
geprobeerd.

Een draai aan een schakelaar doet het
grote gevaarte starten, een volgende stap
is het overnemen van de belasting.

Zo laat men het geval een uur draaien
om te kunnen nagaan of alles naar beho-
ren functionneert.

Dit keer was het mis! Binnen luttele
minuten liep de temperatuur van het
koelwater op tot 100° C, hetgeen alarm
betekende.

Hoe kon zoiets bestaan?

Het water, dat dient voor koeling van de
cylinders en de koppeling, wordt op zijn
beurt gekoeld in een radiateur en een
buizenstelsel, waarachter grote ventilato-
ren draaien.

De ventilatoren draaiden, alle kranen
stonden open; nadat men de dop van de
radiateur schroefde, kon men water zien
staan.

Men kwam maar niet op het idee waar
de oorzaak kon liggen.

Daar moest een deskundige aan te pas
komen. Deze kwam spoedig, want het
aggregaat was in feite onbruikbaar en
daarom ook voor ext starten geblokkeerd.
De deskundige keek ook naar alles en
nog wat, zag ook wel water in de radia-

teur, maar had nog een ander middel
om te zien of er water in de motor aan-
wezig was.

Hij schroefde één van de thermometers
op een cylinder los en... toen liep er
geen water uit de opening!

Nadat er ca 35 1 water in de radiateur
gegoten was, bleek de storing hersteld!
Dat moet je maar meemaken!

Waar het water, dat er toch in gezeten
moet hebben, gebleven was, zal altijd wel
een raadsel blijven.

Het volgende ,,idee” kan echter een goe-
de contrdle mogelijk maken.

De vuldop van de radiateur wordt ver-
vangerr door een flens met schroefdraad.

Deze flens houdt een glazen buis, met
een kraag aan het ondereinde, op de
opening vast. Het overlooppijpje wordt
verlengd tot enkele cm’s van de boven-
rand van de buis. zie fig 3.

OLAZEN OVERLOOP-
BUIS _/’ BUISIE
’—4
WATER-
SPIEGEL
Fig 3

l |

I ki

{ RADIATEURKAP \

Het overtollige water dient dan echter
naar buiten te worden afgevoerd en niet,
zoals nu, op de grondplaat terecht te
komen.

Wanneer men het koelwater nog in de
buis kan zien staan, is er voldoende aan-
wezig.

Dit is bij dagelijkse bezoeken aan de ma-
chinekamer dan met een oogopslag te
constateren.
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TRANSMISSIE 11

door P. BALLHAUS

Keren we nu terug naar onze trillende
snaar, dan blijkt, dat het gedrag van
deze geluidsbron overeenstemt met het
gedrag van de slinger.

Maken we de snaar korter, dan neemt
het aantal trillingen per seconde toe.

Dit is ook het geval, indien de snaar
meer gespannen wordt.

Tevens nemen we nu waar, dat de 7oon-
hoogte is gestegen; blijkbaar is de toon-
hoogte afhankelijk van het aantal trillin-
gen per seconde.

Door nu de snaar sterk of minder sterk
aan te strijken of te tokkelen, is de ge-
luidsterkte groter resp minder groot.
Hierbij nemen we waar, dat de uitwijking
van de snaar uit de ruststand eveneens
groter of minder groot is.

Hieruit besluiten we, dat de toonsterkte
evenredig moet zijn met de amplitude
van de trilling.

Indien we goed toezien, bemerken we,
dat niet alle delen van de snaar tege-
lijk uit hun ruststand komen. Er zijn pun-
ten van de snaar, die in rust blijven en
andere, die de grootste uitwijking ver-
tonen.

Daar tussen gelegen punten hebben een
afwijking tussen nul en maximum.
De trilling blijkt zich voort te bewegen
en bij het einde van de snaar, dus bij
het aanknopingspunt, loopt de trilling
terug en wel tegen de richting van de
aankomende trilling in.

Beide bewegingen tezamen veroorzaken
zgn staande golven.

Het aanhechtingspunt zelf komt in be-
weging en deelt deze beweging mede
aan de constructie, waarop de snaar ge-
spannen Is.
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Is dit een klankkast, bijv als bij een viool
of guitaar, dan ondersteunt deze trillende
constructie de trilling van de snaar.

Bij deze wijze van trillen, nl dwars op
de voortgangsrichting, spreekt men van
transversale trillingen.

Indien de snaar nu uit zijn evenwicht
komt (en dit gebeurt met een zekere
kracht), dan wordt de omgevende lucht
v6or de bewegende snaar uit, samenge-
drukt en er ontstaat een drukvermeerde-
ring.

Even later, bij het teruggaan van de snaar
is er een drukvermindering van de te-
genovergestelde zijde, dus waar eerst
onderdruk heerste en omgekeerd.

De lucht wordt voortgaande de tijd.
voortdurend en afwisselend op én plek
door de snaar verdicht en verdund.

De nabij aanwezige lucht reageert hierop
door resp uit te wijken voor de ver-
dichting en toe te stromen naar de ver-
dunde plek.

De voortplanting door het luchtruim be-
staat dus uit het steeds verder uitbreiden
van deze verschijnselen. Het geluid in de
lucht bestaat dus uit een trillende be-
weging van de luchtdeeltjes in de rich-
ting van de voortgaande beweging. Zo'n
trilling noemt men longitudinaal.

Daar een melodie, bestaande uit aller-
lei tonen (dus frequenties), op verschil-
lende afstanden door ons op dezelfde
wijze wordt gehoord, besluiten we hier-
uit, dat de voortplantingssnelheid in de
lucht voor alle tonen dezelfde is. Deze
bedraagt ongeveer 330 m/sec. Ook in
vaste stoffen en vloeistoffen plant het ge-
luid zich voort.

In water bedraagt de snelheid ongeveer
1430 m/sec.



We moeten het geluid als trilling van
de lucht nog even verder op zijn reis
door de luchtruimte volgen.

De trilling zal tijdens zijn uitbreiding
in de vrije ruimte door de onderlinge
wrijving van de luchtmoleculen gedempt
worden. Bijzonderheden doen zich nog
voor, indien de geluidsgolven op hun weg
een obstakel ontmoeten. Allereerst een
bijzonder geval.

Stel, dat de geluidsgolf zijn oorsprong
vond in een aangeslagen snaar en op zijn
weg ontmoet de trilling een andere snaar,
die bij het aanslaan dezelfde toonhoogte
zou voortbrengen (dus in dezelfde fre-
quentie zou trillen), dan geraakt deze
tweede snaar vanzelf in trilling, zonder
dat iemand deze heeft aangeraakt. Dit
verschijnsel heet resonantie.

Hetzelfde kan ook ontstaan in een be-
paalde omsloten ruimte, bijv de lucht-
kolom in een buis. Blaast men tegen
de rand van de buis, dan ontstaan aller-
lei trillingen (diverse toonhoogten),
maar één trilling ontstaat bijzonder sterk.

De frequentie van deze trilling heet de
eigen frequentie van de holte. Dit ver-
schijnsel speelt een grote rol bij de eigen-
schappen van microfoons, telefonen en
luidsprekers.

Ontmoet de geluidsgolf een willekeurig
voorwerp, dan zal in het algemeen het
volgende gebeuren :

1. een gedeelte van het geluid wordt
teruggekaatst;

2. een gedeelte van het geluid wordt
door het obstakel geabsorbeerd, d.w.z.
het arbeidsvermogen hiervan wordt
door de wrijving van de trillende mo-
leculen van het obstakel in warmte
omgezet,

3. een gedeelte wordt doorgelaten en zet
zijn weg achter het obstakel voort.

Hoe groot ieder gedeelte is, hangt af van
de aard van het voorwerp. Een stenen
muur bijv kaatst een groot deel van het
geluid terug en absorbeert weinig. Een
gordijn van zware textielstof daarente-
gen absorbeert een groot deel en kaatst
weinig geluid terug en laat eveneens
weinig door.

Deze eigenschappen maken het mogelijk
de uitbreiding van het geluid in een
vooraf bepaalde richting te leiden, als
het ware te bundelen.

Wordt de geluidsbron aan drie zijden
omsloten door een sterk terugkaatsende
wand van gebogen gedaante (denk aan
de reflector van een fietslantaarn) en wel
liefst in het zgn brandpunt van die ruim-
te, dan worden de geluidstralen even-
wijdig aan elkaar uit het open gebied ge-
leid, zoals de lichtstralen uit de lantaarn.
Een dergelijk systeem past men in andere
vorm toe bijv bij de geluidstrechters voor
luidsprekers in de open lucht.

Omgekeerd kan een aankomende geluids-
golf over een zekere breedte door dit-
zelfde principe in één punt worden ge-
concentreerd, waardoor dit punt veel meer
geluidsenergie ontvangt dan zonder re-
flector. Een zodanige functie had ook de
zgn geluidstrechter bij vroegere minder
gevoelige microfonen.

Wat weet ik nog van het voorafgaande?

1. Wat is een trilling en hoe kan men
de beweging van een trillende staaf
laten zien?

2. Hoe komt het, dat boter moeilijk in
trilling komt?

3. Als het gewicht van een klokslinger
omlaag wordt gebracht loopt de klok
dan vlugger of langzamer en waarom?

4. Als een slingering door demping af-
neemt, wat wordt dan kleiner en wat
blijft gelijk?

(Wordt vervolgd).
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TELEFONIE IN AMERIKA XV

Heeft men nu verschillende van derge-
lijke bundels, elk voor een bepaalde rich-
ting bestemd, dan moet eerst de rich-
ting gekozen kunnen worden, alvorens
een keuze uit een lijn in die richting
gedaan kan worden; fig 41 geeft de
oplossing; er zijn nu twee trappen no-
dig.

\

2

Fig 41

Men kan zich hier de tweede trap den-
ken als te bestaan uit een aantal (hier 5)
afzonderlijke kiezers, maar ook als één
mechanisme met 5 armen, die elk voor
zich een bundel voor hun rekening ne-
men.

Worden in dit geval de 5 armen teza-
men op één as (draaiend) of stang
(schuivend) geplaatst, en dus tegelijk
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ingesteld, dan zal toch slechts over één
der armen een verbinding tot stand kun-
nen komen, nl over die, welke in ver-
binding staat met de arm van de kie-
zer van de eerste trap.

We gaan nu nog proberen, de twee trap-
pen in én mechanisme onder te bren-
gen, en wel als volgt.

De 5 borstels worden parallel gescha-
keld en de bepaling van de gewenste
borstel geschiedt mechanisch: wordt
richting 3 gewenst, dan wordt eerst bor-
stel 3 witgezet (zie gestippelde stand).

—
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Fig 42

Bij het bewegen van de stang met alle
borstels strijkt alleen borstel 3 langs
contactenrij 3; de andere borstels raken
hun contactenrijen niet!



Hoe dit witzetten geschiedt, zal straks
beschreven worden.

Wanneer we de contacten (van alle rij-
en) z6 in een raampje bevestigen, dat
ook de andere zijden vrijliggen, kunnen
we nbg een dergelijk 5-borstelstel aan-
brengen voor een 2e verbindingslid.
Beide stellen maken dan gebruik van
dezelfde contactenrijen.

Heeft het linkerstel een verbinding via
de uitgezette borstel 3, dan is het dus
mogelijk een 2e verbinding te maken,
hetzij op dezelfde rij 3 met de uitgezet-
te rechterborstel 3, hetzij op een andere
rij en met behulp van een der andere
borstels van het rechterlid.

Verder bouwende kunnen we ons een
aantal van dergelijke twee eenheden ach-
ter elkaar denken; de contactenrijen moe-
ten dan gemultipeld worden.

Daarbij moet de bedrading natuurlijk in
hetzelfde vlak blijven als de contacten;
zij mag niet aan één kant uitsteken, daar
anders de borstels aan die zijde niet kun-
nen passeren.

Dit kan bereikt worden door eenvou-
dig ... geen bedrading te nemen, maar
strippen met uitsteeksels ter plaatse van
de contacten.

We hebben nu globaal de vorm van een
dergelijke meervoudige kiezer voor ogen.
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Beschrijven we dus thans de werkelijke
uitvoering.

De bonwsteen voor de contactenbank (het
multipelveld) is een koperen strip, onge-
veer 90 c¢m lang en 2 cm breed.

Op afstanden van 28 mm heeft deze
strip uitsteeksels aan weerskanten, totaal
30 aan iedere zijde, dus 2 X 30 voor
de gehele strip, zie fig 43.

Er zijn drie typen strippen; het verschil
zit in de plaats der uitsteeksels, het aan-
tal is gelijk.

Men plaatst nu 3 strippen (een van elk
type), gescheiden door isolerende tus-
senlagen, boven elkaar.

Aldus worden 2 X 30 X 3 contact-
punten gevormd, die tezamen vormen :
1 lijn (uitgang), 3-draads (a-b-c), 60 X
gemultipeld.

Vervolgens worden, steeds door lagen
isolatie gescheiden, strippen in dezelfde
a - b - c - volgorde op elkaar gestapeld,
tot een aantal van 300 stuks (100 se-
ries).

Het geheel wordt in een raam geklemd.
Een zodanig raam bevat dan 100 stuks,
60 X gemultipelde, 3-draads uitgangen.
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De afmeting hiervan is: lengte 920 mm,
hoogte 310 mm, dikte 25 mm.

Vijf van dergelijke ramen worden boven
elkaar geplaatst (met een kleine tussen-
ruimte).

Dit levert ons 500 stuks, 60 X gemulti-
pelde, 3-draads uitgangen.

Met een ruimte onderaan voor het
straks te beschrijven borstelsstang-aan-
drijfmechanisme én bovenaan voor de
commautator, verkrijgt het rek de hoogte
van ongeveer 3 meter, zie fig 44.
Véér elke verticale rij van 5 X 100 X 3
contacten kan nu een stang met 5 bor-
stelstellen (elk stel 3-delig) geplaatst
worden.

Deze is als de kiezer te beschouwen ; een
rek kan dus maximaal door 60 kiezers
(30 aan elke zijde) bewerkt worden.
Hoéeveel kiezers er geplaatst worden,
hangt van de grootte van het verkeer af.
De onderlinge afstand van de kiezers is
slechts 11/g 7 (29 mm).

Aan de hand van fig 45 zullen we de
verdere constructie nagaan en tevens de
werking beschrijven.

In de figuur kijken we tegen de — schets-
matig aangegeven — zijkant van het rek
aan; we onderscheiden de 5 ramen L 1,
L 2 enz tot L 5.

Onder elk raam is een plaat Q met ga-
ten voor de geleiding van de borstel-
stangen St, waarvan er één is getekend
(links); een dito zou zich rechts bevin-
den, ter plaatse van de gestippelde maat-
lijn.

Voorts zijn er dan aan elke zijde nog
(ten hoogste!) 29 daarachter (voor de
overige 2 X 29 kiezers).

(Wordt vervolgd).
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DE GRONDBEGINSELEN DER
Electrotechnieck V

STROOMVERTAKKINGEN

Wanneer men boven 5 wasbakken water
wil aanvoeren in gelijke hoeveelheden,
zie fig 1, en men maakt de 5 openin-
gen a z6 wijd, dat ze een hoeveelheid

[+
b b
a a a a a
Fig 1

water doorlaten van 5 / per minuut, dan
moeten de buizen b een doorsnede heb-
ben 2 X zo groot als van a en de toe-
voerbuis ¢ moet een doorsnede hebben
5 X zo groot als van a.

Denk erom: de diameter of de middel-
lijn is niet 2 of 5 X zo groot, maar de
oppervlakte van de doorsnede!

We zouden kunnen zeggen: de buizen a
hebben een geleidingsvermogen van 5 |
per minuut, de buizen b van 10 / per
minuut en de buis ¢ van 25 / per mi-
nuut.

Bezien we daarbij het bovenstaande, dan
blijkt, dat de wijde buizen een groter ge-
leidingsvermogen hebben dan de nauwe;
bet geleidingsvermogen is recht evenre-
dig met de doorsnede van de buis (1).
We zouden ook kunnen zeggen: de buis
a biedt 2 X zoveel weerstand aan de
druk op het water dan de 2 X wijdere
buis b en 5 X zoveel weerstand dan de
5 X wijdere buis c.

Evenals bij de koperdraden, die electri-
citeit geleiden, is het bij de waterleiding:
de weerstand van een buis is omgekeerd

evenredig met de doorsnede ervan (11).
Uit de beide gegevens (I) en (II) is op
te maken, dat het geleidingsvermogen het
omgekeerde is van weerstand (1I1).

Nu gaan we het overeenkomstige geval
uit de electrotechniek bekijken.

Ly Fig 2

We laten een accu van 24 V - dus zon-
der inwendige weerstand stroom leveren
door een weerstand van 24Q; de weer-
stand van de toevoerdraden kan worden
verwaarloosd, zie fig 2.

Volgens de wet van Ohm is dan

I-ZE:R=24:24 = 1A.
240 Fiy
a
)
24V

We geven de accu gelegenheid stroom te
leveren door 2 weerstanden van 24Q, als
in fig 3 getekend.

We zeggen, dat de weerstanden parallel
of naast elkaar geschakeld zijn, in tegen-
stelling met de serieschakeling - of ach-
ter elkaar - in het Meinummer behandeld.
Uit fig 3 is duidelijk te zien, dat de
accu nu 2 X zoveel stroom kan leveren;
het geleidingsvermogen van 2 weerstan-
den parallel is 2 X zo groot als van één
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weerstand. Daaruit volgt, dat de vervang-
ingsweerstand - of substitutieweerstand -

24

/48 N

I _ )
]

4a
24y

Fig 4
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van de 2 weerstanden van 24Q dus 2 X
2o klein moet zijn, dus 12Q.

Met de vervangingsweerstand wordt be-
doeld de weerstand, die enkele andere
weerstanden vervangt, doch zodanig, dat
de geleverde stroomsterkte hetzelfde
blijft.

De vervangingsweerstand van 2 gelijke
weerstanden parallel is dus een weer-
stand, welke de helft is van én van
deze weerstanden.

In fig 4 hebben we het totale geleidings-
vermogen 3 X zo groot gemaakt als van
1 weerstand.

De vervangingsweerstand Rv zal dan ook
3 X zo klein zijn als 24Q, dus 80 zijn.
Het geleidingsvermogen van een aantal
parallel geschakelde weerstanden is gelijk
aan de som van alle geleidingsvermo-
gens (IV).

Uit bovenstaande regel (III) volgt, dat
geleidingsvermogen van een weerstand R
het geleidingsvermogen van een weer-
stand R van 24Q gelijk is aan

1

== 214 mhbo of siemens (S).

Ry

Fig 5
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Om dus de vervangingsweerstand Rv
voor fig 4 uit te rekenen, schrijven we

volgens regel (IV):

1 sle ity Ui TSI 1 Shg L Sl
RYFARTE # R0 R 2498248877

3 1

24" 8 >

Het omgekeerde ervan is Rv = 8Q.

In onze voorbeelden zijn we uitgegaan
van gelijke weerstanden.
Op precies dezelfde wijze echter bereke-
nen we de vervangingsweerstand van
ongelijke weerstanden, die parallel ge-
schakeld zijn.
In fig 5 zijn 3 weerstanden, resp 12, 72
en 36Q parallel geschakeld en aangeslo-
ten op een batterij van 144 V. -
Gevraagd wordt hoeveel stroom de batte-
rij levert en hoeveel of er door elke
weerstand  gaat.
Hier zijn 2 oplossingen mogelijk.
a. De 3 weerstanden zijn alle aangesloten
op de spanning van 144 V.
Door de weerstand R; gaat dus een
stroom I; = 144 : 12 = 12 A en
I, = 144 : 72 = 2 A en
I, = 144 :36 = 4 A.
De batterij levert dus een stroom
I =124+ 2+ 4 = 18 A.
b. De vervangingsweerstand wordt bere-
kend uit:

1 1 1 4 1 6 + 1 T 2
Rv E412 8472000365720 4728472




Ry = SQ.
De batterij levert een stroom van
144 : 8 = 18 A.

De stroomsterkte in elke weerstand af-
zonderlijk wordt berekend als onder a.
We zullen nu nog een voorbeeld uit-
werken, waarbij in de stroomketen weer-
standen voorkomen zowel in serie als
parallel geschakeld, terwijl ook de bat-
terij inwendige weerstand heeft.

In fig 6 levert een batterij met een emk
van 30 V stroom door een weerstand R,
_en daarna door 2 parallel geschakelde
weerstanden R, en Rj.

De inwendige weerstand Ry = 0,5Q.

Om deze stroomsterkte te kunnen uitre-
kenen, dienen we de totale weerstand
te kennen; om deze te weten, moeten
we eerst de vervangingsweerstand uitre-
kenen van Ry en Rj.

Deze vinden we uit:

1 1 1 1 1 1 3

= = - = =
RyTR, R, 4214 42" 42
4 42
42 S. Rv = 4 == 10,5 Q

Nu is Riotaar = R| + Rv + Ry =
4 4+ 10,5 + 0,5 = 15Q.

De batterij levert dus een stroom van
30 : 15 = 2 Al

De klemspanning Ex = emk — Ey =
30 —2 X 0,5 = 29 V.

Dit is ook de spanning tussen de punten
A en C, welke gelijk is aan I X (Ry +
R)=2X (44 10,5) =2 X 145 =
29 V.

De spanning tussen Ben C = I X Ry =
2% 105 = 21V.

Daaruit kunnen we berekenen, dat I, =
21 : 42 = 05 Aenly = 21 :14 =
1,5 A.

Door R, en Ry gaat dus samen evenveel
stroom, nl 0,5 4+ 1,5 = 2 A, als er

doot de rest van de stroomketen vloeit,
We kunnen gemakkelijk aanvoelen, dat
dit zo moet zijn, want wanneer er in
punt B méér aangevoerd dan afgevoerd
werd, zou er een opeenhoping van elec-
triciteit ontstaan en dit is niet mogelijk.
De eerste wet van Kirchboff welke luidt:
In een splitsingspunt is de som van alle
toegevoerde stromen gelijk aan de som
van alle afvoerende stromen

is dus gemakkelijk te begrijpen.

We hebben in de aanvang van deze les
al gezien, dat het geleidingsvermogen om-
gekeerd evenredig was met de weerstand.

In fig 6 zien we ook, dat door de klein-
ste weerstand van 14Q méér stroom gaat
dan door de grotere van 42Q.
De weerstanden verhouden zich als
42 : 14 = 3 : 1.
De stromen verhouden zich als
0,58 R85 =F1%:83:
Of in formule gezet:
RywSR =1 h.a 05
In woorden staat hier:
Bij 2 parallel geschakelde weerstanden
verbounden zich de weerstanden omge-
keerd evenredig met de stroomsterkten.
Let goed op: Dit geldt alleen voor 2
weerstanden !
Zijn er 3 parallel geschakeld, dan kan
men dit niet zo zonder meer zeggen.
Dit blijkt gemakkelijk uit fig 5.
Daar verhouden zich de 3 weerstanden als
12 .:272 : 368= 1':76 :13;
de stromen verhouden zich als
128 :42F: 043 =—8GE: {153 2"
Dat is dus omgekeerd niet gelijk!
Bij 2 parallel geschakelde weerstanden
kan men de stromen uitrekenen als men
de toegevoerde stroom en de weerstan-
den kent; bij 3 parallel geschakelde
weerstanden kan dit niet. Men moet dan
behalve de weerstanden ook weten de
spanning, welke op de uiteinden staat.
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VRAAGSTUKKEN

1. (34,8 + 700,6 — 512,9) X 132,384
: 2068,5 =

5 3 5 4
2. (89 34) .724+ 3,25 ><39 =
3. Bereken het spanningsverlies in een
25 mm?2 twee-aderige voedingsleiding
van koperdraad over een afstand van
280 m, als hierdoor een stroom vloeit
van 60 A.

4. Welke weerstand heeft de sluitdraad
van een element, waarvan de emk =
1,5 V, de inwendige weerstand =
0,45Q, terwijl de klemspanning 1,05
V bedraagt?

5. Bereken de vervangingsweerstand van
4 parallel geschakelde weerstanden,
welke resp 10, 20, 30 en 60Q zijn.

6. Door een staaldraad vloeit een stroom
van 5 A. Tussen de uiteinden heerst
een spanning van 7,2 V.

55-074

Hoe lang is deze draad, als de door-
snede = 4 mm?2 en de s.w. = 0,12?

7. In een schema volgens fig 3 levert
de batterij een stroom van 26 A. De
weerstanden zijn resp 96 en 60Q.
Hoe groot is de stroomsterkte in elke
weerstand en de emk van de batterij?

8. In cen schema fig 5 is R; = 40Q,
Ry = 249 en Ry = 30Q .

De emk = 60 V.

Bereken de vervangingsweerstand en
de stroomsterkten in de verschillen-
de takken.

9. In een schema volgens fig 6 is R; =
120, R, = 60Q en Ry = 200,
Ri = 1Q. De emk = 112 V.

Hoe groot is: de totale weerstand in

de keten, de stroomsterkte van de bat-

teri), de klemspanning, I, en Ig?
Antwoorden op blz 224.

NEDERLANDS

door P. v. d. LEEST

Stel- en stijloefeningen.
Vul het juiste woord in:

Blinken, flonkeren, fonkelen, schitteren.
blikkeren,

Het is niet al goud, wat er ... De sterren
.. aan de hemel. Zijn ogen ... van blijd-

schap. Zij ... van woede. Aanhoudend...
de bliksem.

Blussen, dempen, doven, lessen, smoren,
stelpen, stillen, stuiten.

Een brand ... Zijn honger ... Zijn dorst
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... Een oproer ... Het bloed dat uit een
wond vloeit ... De voortgang van een
beweging ... Een opstand in bloed ...

Breken, verbreken, verpletteren, vermor-
zelen.

Een stenen voorwerp, dat valt ... Zijn
boeien kan men ... Onder een vallende
muur wordt men ... of ...

Eigenzinnig, hardnekkig, koppig, bals-
starrig.
Wie niet naar de raad van anderen wil



luisteren is ... Een ezel noemt men ...
Er werd een ... gevecht geleverd. Iets ...
volhouden.

Sterven, sneuvelen, omkomen.

Bij Napoleon’s tocht naar Rusland ...
duizenden van ellende. Iemand ... aan
een ziekte, maar ... op het slagveld.

Vervang de vreemde woorden door Ne-
derlandse.

Beste Henri,

Zo even kom ik van de coiffear en ont-
vang ik je invitatie om enige dagen bij
je te komen /ogeren. Je weet echter wel,
dat een journalist, speciaal in de situatie
waarin ik verkeer, over weinig tijd dis-
poneert, zodat ik niet direct weet of ik
capabel zal zijn onze stadsatmosfeer voor
enkele dagen adiex te zeggen.

De festiviteiten zullen anders wel een
aardige variatie zijn bij jullie in je pro-
vinciestadje, dat op zo'n grote distantie
ligt van onze moderne streken, -terwijl
de middelen van communicatie tamelijk
antiek zijn, Vooral de geémanceerde il-
luminatie schijnt me een grote asiractie.
Onze krant zal in ieder geval een re-
porter naar X dirigeren, die in contact
zal treden met het comité van voorberei-
ding en met de corporaties, die medewer-
ken aan de historische optocht.

Ik hoop, dat onze representant bij zijn
visites aan het expositieterrein, de indus-
trie€le efablissementen en verdere zaken
van importantie op je welwillende pro-
tectie zal kunnen rekenen.

Met amicale groeten,
George de La Haye

Oefening. Vul het juiste woord in.
Dienaar, bediende, diender, bedienaar.
Ik ben Uw dienstwillige ... De ... opende
de deur van de spreekkamer. Hijj is ...
ter begrafenis. De straatjongen werd door
een ... beetgepakt.

Beroemd, berucht.

Het is de politie gelukt die ... dieven-

bende te arresteren. De Ruyter was een
. admiraal.

Achting, ontzag, eerbied.

Dat is een prettige handelwijze, daar
moet men ... voor hebben. Door zijn
hulpvaardigheid en voorkomendheid
heeft hij ieders ... verworven. De ge-
weldige snor en de strenge blik van de
agent boezemden ... in.

Last, voorschrift, bevel.

Op ... van de dokter moet ik een paar
dagen het bed houden. Wie heeft dat

. uitgevoerd. Mijn patroon gaf mij de
... de boeken bij hem te brengen.

Gezicht, uiterlijk, gelaat.

Zijn ... bevalt me niet. Ik stond kalm
te kijken bij de vechtpartij, toen ik op-
eens een klap in mijn ... kreeg. De vreem-
deling was iemand van hoge gestalte en
met een edel ...

Oorzaak, aanleiding, reden, drijfveer,
De ... van de Hoekse en Kabeljauwse
twisten lag voor een groot deel in de
afgekeerdheid tussen adel en volk. De

. was de twist tussen Willem V en
zijn moeder. Welke ... kan hij toch ge-
had hebben om zo te handelen? Zucht
naar geld is blijkbaar de ... geweest van
de misdaad.

Fabel, sprookje.
Wie kent er niet de ... van de vos en

de raaf? De geschiedenis van Hans en
Grietje is een ...

Ocfening.

Wat betekenen de volgende vreemde
woorden?

Zijn Excellentie de Minister van Oorlog
zal morgen geen andiéntie verlenen.
Schepen waar een besmettelijke ziekte
aan boord heerst, worden soms in guaran-
taine gehouden. De chauffeur vulde het
reservoir met benzine. 1k heb gesollici-
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teerd naat de vacante betrekking van ge-
meentesecretaris te Nergenshuizen. Wie
een huis kopen wil en de hele koopsom
niet betalen kan, moet een hypotheck op
het huis nemen. Ieder jaar vertrekken
een groot aantal emigranten naar Cana-
da. De sergeant werd voor straf gede-
gradeerd. Gisteren is de sneltrein Gro-
ningen—Amsterdam  gederailleerd. De
feestavond is alleen toegankelijk voor
leden en donateurs. De burgemeester ont-
ving cen deputatie uit de burgerij, die
hem kwam feliciteren met zijn 25-jarig
amblsjubilenm. De autobusonderneming
»Hoe vlugger, hoe liever” vraagt voor
direct cen gerontineerde chauffeur. Deze
winkel is totaal verbouwd en helemaal
gemoderniseerd. In onze stad is ten ge-
rieve van foerisien een informatie-bureau
gevestigd op de markt. Bij de opening
der tentoonstelling waren heel wat anto-
riteiten aanwezig.

Oefening.
Vul bet juiste voorzelsel in.

. vriezend weer worden morgen de ijs-
banen opengesteld. Wie verdenk je ...
de diefstal? Ik geloof niet, dat je goed
... de hoogte bent. Stel toch geen ver-
trouwen ... die vleier. Pas op ... zak-
kenrollers. Ik ga weg, het loopt
tienen, of is het al ... elven? Wie heeft
daar de aandacht gevestigd? Onze
kapper is gekozen lid van de ge-

Antwoorden van de vraagstnkken op
blz 222.

1. 14,24
o8]

3. 11,76 V
4. 1,050

D24

meenteraad. Lang staarden we het schip
na, maar eindelijk verloren we het ...
het oog. De beschuldigde werd vrijge-
sproken ... gebrek ... bewijs. ... behulp
van een kraan werd de auto ... het
droge gebracht. Zijn jullie nogal inge-
nomen ... de nieuwe burgemeester ? Men
reist ... trein ... ... de boot. Ben je ...
voet gekomen of ben je ... de fiets? U

. voorbaat dankend ... de moeite, te-
ken ik hoogachtend. Zit toch niet altijd
... die vervelende kwestie te piekeren. ...
hard werken slaagde hij er ... de zaak
... bovenop te helpen. Prettig hé, zo'n
vrije dag ... het vooruitzicht. ... geduld
kun je veel bereiken.

Oefening.
Wat is bet tegengestelde van:

Een sloot graven. Een wet aannemen.
Een vergadering openen. Een wmodern
gebouw. Los weer. Een beschaafd land.
Voor een wet stemmen. Een bescheiden
kind. Regenachtig weer. Een ingebonden
boek. Dit huis is publiek verkocht., Een
tijdelijke betrekking. Een wedstrijd win-
nen. Zoet water. Een zoefe sinaasappel.

Sterke thee. Je gaat een roosklenrige
tockomst tegemoet. Iemand voor zijn ge-
drag een pluimpje geven. lets met moeite
gedaan krijgen. Zoete druiven. Een
scherp mes. Een schraal inkomen. Een
drukke straat. Een rijke oogst. Harde
kleuren.

5Q

48 m

10 Aen 16 A; 960 V

100. 1, = 1,5 A,

I,= 2,57A, I,, = 27A]I; = 6aA.
9.280.1 = 4 A.E, = 108 V.

IL, =1 A I; = 3 A.

ORI O g
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ELECTRO-
DYNAMISCHE WATTMETERS

Nauwkeurigheid: klasse 0,1/0,2

draagbaar, gepantserd, voor gelijk- en één-
phase wisselstroom.

frequenties: 0-150 Hz.
Cos. ¢ 0-1,
spanningen:
120-240-480 Volt,
stroom: 2,5-5 Amp.

AFLEESBAARHEID:

* voorzien van wijzer met draad: tot 1/100
van elke verdeling.

** door interpolatie:

met het blote oog: tot 1/10 van elke ver-
deling, met een loupe: tot 1/20 van elke
verdeling.

Goedgekeurd door het Laboratorium van
het Comité Electro-technique Belge.

ATEA voor alle electrische meetinstrumenten.

AUTOMATIQUE
ELECTRIQUE N.V.

FIL. NEDERLAND:
Huygensstraat 6, Den Haag.




Boekbespreking.

Bij de Uitgeversmij N.V. A£. E. Kluwer ver-
scheen het werkje ,,De praktijk van de Elec-
tromonteur”’ deel I Kabelmontage, door A.
v. d. Linden en A. Lindeman.

Het boekje is bedoeld voor V.E.V.-cursisten
en voor hen, die niet in de gelegenheid zijn
een vakcursus te volgen en hun kennis
willen verrijken. Ons inziens is het werkje
daarvoor uitermate geschikt en wel in het
bizonder voor diegene, die in de buitendienst
werkzaam zijn. Dus sterkstroommonteurs
(laagspanning).

Dit neemt echter niet weg, dat we enkele
opmerkingen hebben. Soms is o.. de stof
wat kort gehouden, zo wordt bijv op blz
5 gesproken over het gebruik van oliescha-
kelaars en scheidingsschakelaars. Helaas
wordt hier niet verteld, waarom men met
scheidingsschakelaars géén vermogen mag
afschakelen. Gaarne hadden we hier tevens
iets gelezen over het verschil in constructie.

Op blz 9—11 wordt gesproken over de
kWh-meter, welke afgegeven vermogens
meet. Hier wordt natuurlijk afgegeven hoe-
vee’heid electrische arbeid bedoeld. Door
deze slip op de pen, komt niet duidelijk tot
uiting het verschil tussen de kWh-meter van
de fign 4 en 10 en de W-meter van fig 13.

Op blz 9 wordt het verschil aangegeven
tussen kortsluitvaste veiligheden en open

28A

buisveiligheden, zie ook fig 4. Dit zou tot
het misverstand kunnen leiden, dat open
buisveiligheden normaal mogen worden toe-
gepast. Dit is echter volgens N 1010 art 69
verboden.

In fig 98 is een wartelafdichting getekend,
waarin aangegeven één metalen drukring.

De rubberring bevindt zich echter (zoals
getekend) tussen 2 metalen drukringen, zie
ook fig 104. Over de noodzaak van deze
ringen wordt helaas niet gesproken.

Bovenaan cp blz 89 wordt aanbevolen de
rubberring op de buitenomspinning van de
kabel aan te brengen i.v.m. het invreten van
de loodmantel door de rubberring. Deze af-
dichting is minder waterdicht en trouwens
afhankelijk van de plaatselijke voorschriften.

Gaarne hadden we het belangrijke gedeelte
over de kabelschoenen wat uitvoeriger be-
handeld gezien.

Het hoofdstuk over aarden is zeer uitvoerig
en duidelijk. Dit is ons inziens zeer terecht,
want goed aarden voorkomt ongelukken.

Het zou o.i. nog aan waarde winnen, indien
een nadere toelichting gegeven was op welke
manier de verbindingen moeten worden ge-
maakt in de 3e figuur van fig 109.

Ondanks deze kleine wensen onzerzijds,
toch een waardevol werkje, dat vele duide-
lijke tekeningen en foto's bevat en waarvan
de prijs f 5,25 bedraagt.

*

*
*



